Odpoveédi na nejcastéjsi otazky ohledné ozonu ve venkovnim ovzdusi:

1. Co je to Skodlivy ozon a jak vznikd?

Odp:

RozliSujeme stratosféricky ozoén — v ozénové vrstvé, kde nds ozén chrini pred ultrafialovymi
paprsky a troposféricky 0zén — v dychaci z6né, kde ndim mitiZe ve vyssich koncentracich i Skodit.
Oz6n je chemicka latka - radikal O* _silné oxidaéni &nidlo - vznikd soustavou reakci s dalsimi
chemickymi latkami v atmosféfe - vyznamnou roli zde hraji oxidy dusiku a pfitomnost
organickych latek (tzv. prekursor).

Jednd se o druhotn€ vznikajici Skodlivinu, neni pfimo vypousténa do ovzdusi - nelze tedy na jeji
zvySené koncentrace reagovat omezenim zdroji ozénu, je vSak moZno omezovat emise prave
téch latek, které ke svému vzniku potiebuje.

2. Jaky je normadlni stav a jakd je aktudlni situace ?

Odp:

Podle vysledkli z dlouhodobého projektu hygienické sluzby — Monitoringu zdravotniho stavu
obyvatelstva se dlouhodob& méfené koncentrace v letnim obdobi (v zavislosti na typu lokality)
pohybuji mezi 60 az 120 ug/m’, pfi vhodné meteorologické situaci mohou maximélni (hodinové)
hodnoty dosdhnout a pfesdhnout 180 p g/m3 (hodnota platného 8mi hodinového imisniho
limitu).V zimnim obdobi se dlouhodob& m&fené hodnoty ozénu pohybuiji okolo 30 az 60 pg/m”.

3. Co ndam z premiry ozonu Skodi a jak pozndme, Ze ndm ozon Skodi?

Odp:

Ozo6n patii mezi drazdivé latky, jeho ucinky mizi z 50 % do nékolika hodin a druhych 50 %
ucinku postupné odeznivd v horizontu tydne. Pii delSim pobytu v oblasti, kde jsou zvySené
koncentrace se muze objevit paleni o¢i, nosu, krku, v n¢kterych ptipadech i tlak na hrudi, kasel a
bolesti hlavy - reakce organizmu je rtznd - zdvisi na predispozicich, trovni aktudlni fyzické
aktivity a samozfejm¢ na dob¢ plisobeni — expozici.

Podle Svétové zdravotnické organizace - WHO se prvni pfiznaky obtiZi (snizeni plicnich funkci)
mohou objevit pii prekrodeni primérné hodinové koncentrace 160 pg/m’.

4. Komu nejvice Skodi ?

Odp:

Je samoziejmé, Ze nejvice mohou byt postizeni lidé, ktefi uz maji urcité zdravotni obtize -
typickym piipadem je astma, chronické problémy dychacich cest, nemoci ob&hové soustavy.
Zv1astni ohrozenou skupinu piedstavuji déti a mladistvi.

5. Co nejvice prispivd k jeho zvySovdni?

Odp:

Oz6n je typickou sekunddrné (az v troposféfe - v ovzdusi) vznikajici latkou. Neni pfimo
emitovan do ovzdusi a pro jeho vznik musi byt splnény nékteré podminky:

a) ukazuje se, Ze za souCasné relativné ustalené zatéze sidel maji nejvetsi vyznam klimatické
podminky - slune¢ni zéfeni, teplota, vlhkost vzduchu a rychlost vétru.

b) Optimdlni situace pro tyto reakce je stav, kdy v atmosféfe za slunného dne existuje
rovnovazny stav mezi oxidy dusiku a organickymi latkami (pomér4 : 1 az 10: 1).

Zdrojem téchto latek ve velkych méstskych aglomeracich jsou pfedevSim spalovaci procesy a
majoritni podil ma doprava.



6. Ozonovd epizoda ?

Odp:

Ozo6nova epizoda je urCity termin pouZivany pro situace, kdy koncentrace pfizemniho ozo6nu
piekroci urcitou droven a je predpoklad, Ze vydrzi ty meteorologické podminky, které tomu
piispivaji (teplo, bezvétii. . .).

V TV a v tisku je pak vzdy zvetfejnéno tzv. varovani pfed moZnym vznikem vyssich koncentraci
ozo6nu. Pokud by byla ptekro€ena hranice 180 u g/m3 hodinového priméru musi byt obyvatelstvo
o této situaci informovéno a pii piekrodeni 360 pg/m’ by mélo byt obyvatelstvo ,,varovano®.
Opatfeni neni zapotiebi pfipravovat — postup dfadii v této situaci je zakotveny v piislusnych
vyhlaskéach nebo provadécich predpisech.

Podle smérnic EU pak plati, 7e pfi prekrodeni 180 pug/m’ musi byt obyvatelstvo informovéno a
pii prekrodeni 360 pg/m’ musi byt obyvatelstvo varovéano - v dennim tisku i v televizi se uZ tyto
informace objevuji.

7. Kdy, ve kterych hodindch jsou maxima ozonu, proc?

Odp:

Oz6n ma svij typicky denni cyklus - miZeme ho v letnim dni zjednoduSen¢ popsat jako kiivku s
pozvolnym nariistem v rannich hodinich, kdy dochdzi k iniciaci/zahdjeni fotochemickych reakci
a maximem v odpolednich hodinédch. Tvar kiivky nejvice ovliviiuji klimatické zmény v atmosféte
(teplota, intenzita slune¢niho zéfen{) a rozloZeni lidskych aktivit v pribéhu dne (ranni a vecerni
dopravni Spicka, pracovni procesy atp.).

8. Kde je ozonu nejvice a proc?

Odp:

Rozdélme tuto otdzku - obecné vice ozénu (rozuméjme priimérnych hodnot) se vyskytuje ve
venkovskych a horskych oblastech, kde vSak nedochdzi k lokdlnim vyraznym narGstim
koncentraci - ozén zde vznikd v prubchu pfirozeného fotochemického cyklu v troposféie -
piizemni vrstvé atmosféry, v horskych oblastech ve vySsi nadmotské vysce je i vySsi intenzita
slune¢nich paprskii.

Naopak - ve velkych méstskych aglomeracich - je ozénu diky probihajicim reakcim s oxidy
dusiku méné - dlouhodobé priimérné hodnoty jsou niz§i, ale pfi vhodnych podminkich miZze
nastat “ozénova epizoda* s nartistem ozénu v ovzdusi, kterd mize mit aZ n¢kolikadenni délku a s
tim souvisejici i droven dosahovanych koncentraci ozénu (ptes 200 p g/m3 ).

Pokud kratce shrneme doporuceni pro tyto ozénové epizody - tak v podstaté vSechna doporuceni
vychdzeji z principu omezeni pisobeni/expozice:

a) omezeni pohybu venku a omezeni fyzické aktivity

b) omezeni vétrani na nocni hodiny

¢) pro sniZeni prekursorti 0zénu samoziejmé omezit emise téchto latek - jednim z nutnych krokt
je omezeni dopravy.



